Тема: Работа консультативного пункта по направлению:  
ранний возраст.

Здравствуйте уважаемые коллеги. Я представлю работу консультативного пункта по организации ранней помощи  и работу дефектолога.
[bookmark: _GoBack]Ранний возраст — это период который отличается активным исследованием ребенком окружающего мира. Именно в этот период происходит очень много изменений как в физическом, так и в психическом развитии ребёнка, поэтому родителям важно обратить внимание на ключевые моменты и создать необходимые условия для эффективного освоения новых навыков. И в этом мы родителям можем помочь. Проведя анализ работы по раннему возрасту с родителями мы увидели, что они мало информированы и у них возникают трудности в воспитании и обучении ребёнка. Поэтому в этом учебном году наши специалисты консультативного пункта решили сделать акцент на работу с родителями детей раннего возраста. Мы разработали план работы в который включили консультации для родителей например такие как: «Возрастные особенности детей раннего возраста», «Сказка в жизни ребёнка»,  «Ребёнок кусается, что делать», «Игры на кухне с детьми раннего возраста», «Какие игрушки покупать малышу»  и т.д.
И конечно мы работаем и по запросам родителей. Если у нас поступают запросы на другой возраст и по другой теме мы обязательно реагируем и даём консультации.
Как учитель-дефектолог я тоже участвую в выявлении детей группы риска, была проведена диагностика по результатам которой даны рекомендации воспитателям и проведены консультации с родителями. 
Занятия с данной категорией детей я не проводила так как данным детям было достаточно занятий с логопедом и психологом.
