Мелкая моторика рук и речь ребёнка


Мелкая моторика — совокупность скоординированных действий нервной, мышечной и костной систем, часто в сочетании со зрительной системой в выполнении мелких и точных движений кистями и пальцами рук и ног. 


Значение мелкой моторики очень велико. Известный педагог В.А. Сухомлинский сказал: «Источники способностей и дарований детей – на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли», «Рука – это инструмент всех инструментов», заключал еще Аристотель. «Рука – это своего рода внешний мозг», - писал Кант. Большое стимулирующее влияние функции руки отмечают все специалисты, изучающие деятельность мозга, психику детей.


Наукой доказано существование связи между развитием мелкой моторики и речи у детей. Ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него развиты память, мышление, внимание, координация, воображение,  наблюдательность. Связная речь, так же  напрямую связана с полноценным развитием речи, так как центры мозга, отвечающие за моторику и речь, находятся рядом.  


Известно, что около трети всей площади двигательной проекции в коре головного мозга занимает проекция кисти руки. Поэтому тренировка тонких движений пальцев рук оказывает большое влияние на развитие активной речи ребенка. Хорошая мелкая моторика у ребенка позволит ему совершать точные движения маленькими ручками и благодаря этому он быстрее начнет общаться, используя язык. Как правило, если развитие движений пальцев соответствует возрасту (норме), то и развитие речи тоже в пределах нормы, если же развитие пальцев отстает - отстает и развитие речи.


Развитие мелкой моторики у детей – это длительный беспрерывный процесс, в ходе которого ребенок познает мир, начинает с ним общаться, набирается ловкости и даже начинает говорить. Поэтому, чтобы научить ребенка говорить, специалисты рекомендуют не только тренировать его артикуляционный аппарат, но и развивать движения пальцев рук, и начинать активную тренировку пальцев ребенка нужно уже с десятимесячного возраста, тем самым стимулируя соответствующие отделы мозга, а точнее его центры, отвечающих за речь и движения пальцев рук. 


В раннем и младшем дошкольном возрасте, нужно выполнять простые упражнения, сопровождаемые стихотворным текстом, не забывать о развитии элементарных навыков самообслуживания: застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать шнурки и т. д..  В старшем дошкольном возрасте работа по развитию мелкой моторики и координации движений руки должна стать важной частью подготовки к школе, в частности, к письму. Систематические упражнения по тренировке пальцев рук являются и средством повышения работоспособности коры головного мозга. Слушая чужую речь, ребенок получает возможность звукоподражания, а в процессе звукоподражания он учится артикулировать слоги.


Развитие навыков мелкой моторики важно еще и потому, что вся дальнейшая жизнь ребенка потребует использования точных, координированных движений кистей и пальцев, которые необходимы, чтобы одеваться, рисовать, писать, а также выполнять множество разнообразных бытовых действий.

    
Мелкую моторику развивает рисование, лепка, аппликация, выкладывание узоров из мозаики, пальчиковые игры и гимнастика, конструирование из мелких деталей и т.п.


Для развития точной ручной координации важно, чтобы дошкольник постоянно занимался разнообразными видами ручной деятельности:


Рисование и раскрашивание картинок, штриховки, рисование «дорожек», рисование пальчиками и т.д. – хорошее упражнения для развития мелкой моторики.


Рамки и вкладыши, пазлы, деревянные матрёшки – способствуют развитию мелкой моторки рук, самостоятельности, внимания, цветового восприятия предмета, логического и ассоциативного мышления;

Лепка (пластилин, тесто), конструирование, изготовление поделок из природного материала: желудей, шишек и других материалов. Кроме развития мелкой моторики эти занятия развивают воображение и фантазию ребенка.


Разнообразное нанизывание – отлично развивает руку. Можно нанизывать пуговицы, бусы, макароны, и т.п.


Плетение бумажных ковриков из разноцветных полосок бумаги, вырезывание ножницами - задание на тренировку руки и воспитание усидчивости.


Изготовление поделок и аппликаций из бумаги, оригами – по результатам этих работ можно оценить, насколько развита мелкая моторика рук и движения пальчиков ребенка.


Застегивание и расстегивание пуговиц, крючков, кнопок, «молний», «липучек» - хорошая тренировка для пальчиков.


Мозаика, шнуровки, игры с перематывание ниток в клубок – способствуют развитию мелкой моторики, точности глазомера, последовательности действий, сообразительности и творческих способностей ребенка. Вышивание шнурком является первой ступенькой к вышиванию иглой.


Игры с сыпучими материалами (песок, манка), крупой. Насыпать в небольшое блюдце, например, рис, гречку и горох и попросить ребенка перебрать. Рисование на песке, крупе. Эти занятия способствуют развитию осязания, мелких движений пальцев рук.


Сухой бассейн, игра в «Чудесный мешочек» – используется для одновременного активного воздействия на различные точки кистей, пальцев, ладоней. Попросите ребенка искать в «сухом бассейне» различные мелкие предметы или игрушки. Погружаясь как можно глубже в наполнитель, ручки ребенка массируются, пальцы становятся более чувствительными, их движения - координированными.


Массаж кисти рук, пальцев с помощью массажных шариков «Су-джок», мячиков, ковриков, массажных приборов и приспособлений (например, карандаш с гранями, фломастер, ручка, «волчки», грецкие орехи) - способствует стимулированию речевых зон мозга через воздействие на точки, отвечающие за определённые участки мозга.


Игры с мелкими предметами. Игрушки из киндер-сюрпризов, пуговицы, конструктор «Лего», счетные палочки, спички, камешки, бусинки, кубики, разрезные картинки,  камешки «Марблс», прищепки, скрепки, резиночки - всё это способствует развитию мелких движений рук, осязанию,  координации движений, тренирует пальчики, развивает творческие и конструктивные способности ребёнка, воображение и фантазию.

    
Пальчиковые игры. Все пальчиковые игры и упражнения выполняются в медленном темпе, от 3 до 5 раз. Сначала одной, затем другой рукой, а в завершение двумя руками вместе. Необходимо следить за правильной постановкой кисти руки ребенка и точностью переключения с одного движения на другое. Указания должны быть спокойными, доброжелательными и четкими. Гимнастика проводится в течение нескольких минут, 2-3 раза в день. 


Очень хорошую тренировку движений для пальцев дают народные игры – потешки. Недаром из поколения в поколение передаются забавные народные потешки, пальчиковые игры, такие как: «Сорока-сорока...», «Ладушки-ладушки...», «Идет коза рогатая...»,  «Пальчик-мальчик, где ты был?» и другие.

 
Игры с пальчиками создают благоприятный эмоциональный фон, развивают умение подражать взрослому, учат вслушиваться и понимать смысл речи, повышают речевую активность ребенка. Если ребенок, выполняя упражнения, сопровождает их короткими стихотворными строчками, то его речь становится более четкой, ритмичной, яркой. Такая всесторонняя тренировка отлично развивает мелкую моторику рук ребенка,  движения его руки будут более уверенные. К концу дошкольного возраста кисти рук ребенка становятся более подвижными и гибкими, что способствует успешному овладению навыками письма в будущем.


Конечно, развитие мелкой моторики - не единственный фактор, способствующий развитию речи. Если у ребёнка будет прекрасно развита моторика, но с ним не будут разговаривать, то и речь ребёнка будет не достаточно развита. То есть необходимо развивать речь ребёнка в комплексе много и активно общаться с ним в быту, вызывая его на разговор, стимулируя вопросами, просьбами. Необходимо читать ребёнку, рассказывать обо всём, что его окружает, показывать картинки, которые ребенок с удовольствием рассматривает.  Работа по развитию движений рук должна проводиться регулярно, только тогда будет получен положительный результат. 

