Консультация для родиителей.

Как расширить словарь ребенка дошкольного возраста.
Словарный запас каждого человека состоит из активной и пассивной части. Активный словарь включает в себя слова, которые мы не только понимаем, но и повседневно используем. Пассивный словарь – это такие слова, которые мы понимаем, но пользуемся ими редко. Пассивный словарь всегда больше активного. 

Активный словарь малыша постепенно увеличивается: в 1 год он составляет 10 слов, а к 3 годам достигает 100 слов. В 4 года ребенок произносит до 1500 слов, в 5 лет – около 2000 слов. Семилетний ребенок пользуется 4000 слов. У взрослого человека активный словарь насчитывает 6-8 тыс. слов. 

Качественный состав словаря дошкольников разного возраста существенно различается. На 4-ом году жизни у ребенка еще встречаются слова типа «ляля», «киса». Малыш пользуется словами-заменителями, если не знает точного названия. Например, окно и подоконник обозначает одним словом «окно». Часто заменяет названия предметов словами «этот», «тот»: «Дай мне это». Имена прилагательные часто носят обобщающий характер: «хороший» - это и красивый и добрый, и веселый. В активном словаре чаще всего встречаются существительные и глаголы. 
Пятилетний ребенок чрезвычайно любознательный и разговорчивый. Это способствует быстрому обогащению его словарного запаса прилагательными, числительными и др. частями речи. На 5-ом году жизни у детей ярко проявляется собственное словообразование. Если малыш не знает или забыл название предмета, он подбирает подходящее слово: «кофемолка» - «крутилка» или «лопата» - «копата». 

Активный словарь 6-7 летнего ребенка намного богаче. Он свободно пользуется всеми частями речи, правильно называет предметы, их признаки, свойства. 

Разговаривая с малышом, надо следить, чтобы речь была четкой, выразительной. Недопустимо так называемое сюсюканье, когда взрослые искажают слово, как бы подражая несовершенству детского произношения. Приемы, используемые для развития речи в этом возрасте, разнообразны. Полезны поручения что-то принести или сказать другому члену семьи, попросить у него что-нибудь. Большое место в развитии речи на протяжении всего второго года жизни должно занимать подражание словам и выражениям, произносимым взрослым. Подражание - основной способ развития речи у маленького ребенка: назвать заинтересовавшего ребенка пестрого петушка и предложить малышу повторить: «Скажи, Петя-петушок». Малыш тянется за игрушкой, но вы отстраняете ее и предлагаете: «Скажи, дай Петю». С конца первого года можно использовать для развития пассивной и активной речи рассматривание картинок; сначала показывать картинки, изображающие отдельные, хорошо знакомые ребенку предметы, называть их и предлагать ему повторить это название. Когда малыш научится узнавать изображение на одной картинке, добавить вторую, показать одновременно две картинки. Пусть он выберет одну из них и назовет ее. Постепенно увеличивать количество картинок до 7-8. После этого можно использовать картинки, изображающие понятные ребенку действия: купание, кормление и т. п. Полезно использовать также игру «Чудесный мешочек». Эта игра проходит так: подготовить несколько знакомых игрушек (корову, собаку, петушка и т. п.) и положить их в мешочек. Затем их поочередно вынимать. Каждую показать и назвать - подражать лаю собаки, мычанию коровы, пению петуха. При этом показ игрушек сопровождать игровыми действиями. При повторении игры ребенок теперь действует сам: достает игрушку из мешочка, называет ее. Если он затрудняется назвать предмет, спросить его: «Что у тебя в руках?», «Как твоя собачка лает?» 

Ребенок повседневно сталкивается с предметами и явлениями. Перед ним открывается много интересного, нового привлекательного. У него возникают вопросы: «Что это? Как называется? Из чего и как сделано? Для чего?» 

И если четко и обстоятельно взрослые ответят на вопросы детей, произойдет расширение словарного запаса ребенка. Взрослым надо постепенно знакомить детей с предметами и явлениями окружающей жизни, учить правильно, называть предметы домашнего обихода, одежду, посуду, игрушки, с которыми ребенок играет. Гуляя с малышом на улице, показывать и называть здания, транспорт, растения и другие интересующие ребенка объекты. Запас слов ребенка значительно расширится, если взрослые научат его различать и называть не только предметы, но и существенные детали предметов, различать их по форме, назначению и названию, определять сходные предметы. 

Ребенку надо помочь понять смысл каждого слова, запомнить его, правильно употреблять слово в речи. Для этого следует широко использовать окружающие предметы и природные явления. «Посмотри, сколько красивых листьев на земле, - обращаем внимание ребенка, - это осенний ветерок сорвал их с деревьев, закружил в воздухе и укрыл ими землю. Это листопад». – «Листопад», - повторяет ребенок. Таким образом, представление о листопаде сливается воедино в сознании ребенка с новым словом. 

Но назвать один раз слово, объяснить его смысл еще недостаточно. Для закрепления нового слова, например, «листопад», можно показать малышу картинку, на которой художник запечатлел это красивое явление, прочитать рассказ или стихотворении/ 

Эффективно обогащают словарный запас ребенка настольные игры: «Лото», «Домино», «Парные картинки». Взрослые могут быть активными участниками этих игр. 

Можно проводить словесные игры. Например, игра «Скажи наоборот». Взрослый называет слово, а ребенок подбирает противоположное по смыслу: Черный – белый. Большой - Теплый - Добрый - Мокрый - и т.д. 

Интересна детям игра «Путаница». Например, взрослый называет фрукты: яблоко, груша, помидор, слива, апельсин, вишня. Ребенок должен исправить ошибку. 

Богатство и образность придают речи пословицы и поговорки. Пословицы нравятся детям игрой слов, ритмикой. 

Во время приема пищи можно ознакомить детей с такими поговорками: «Кашу маслом не испортишь», «Дорога ложка к обеду», «А Васька слушает, да ест». 
Советы: Как можно больше разговаривайте с ребенком. Поощряйте его вопросы, воспитывайте «почемучку». Чаще сами задавайте малышу вопросы. Каждое непонятное слово обязательно объясните. Разговаривайте с ребенком только правильной речью, не «сюсюкайте». 

Используйте каждую свободную минуту для общения с ребенком. Основными собеседниками ребенка являются члены его семьи и воспитатели. Учите ребенка составлять рассказы и сказки, пересказывать содержание мультфильмов. 

Где бы вы не были с детьми, вы всегда можете использовать это для обогащения активного словаря ребенка. Визит в музей, зоопарк, в цирк, кукольный театр, наконец, просто поездка в гости. Побывав в незнакомом месте, ребенок получает новые впечатления и, конечно же, учится новым словам. А после того, как вы с ребенком вернулись с прогулки, экскурсии или поездки, можно вместе поиграть, дабы «закрепить» накопленную информацию, научить ее классифицировать и показать, как можно использовать в речи. Если вы были в зоопарке, можно заранее мысленно отметить себе, что вы будете обсуждать с ребенком дома. Можно даже взять на вооружение принцип загадки: "У какого животного была самая длинная шея?" Если вы были, к примеру, в гостях у бабушки, то можно обсудить статуэтки или сувениры, которые стояли у нее на полках.
Играем в игры нашего детства: 

1. Вы поедете на бал? "Да" и "нет" не говорите. 

2. Я садовником родился, не на шутку рассердился. Все цветы мне надоели, кроме... (назвать любой цветок) розы! 

3. игра  "Съедобное-несъедобное". 
