   1 слайд

  В дошкольный период происходят важные процессы становления личности ребенка, стойкого интереса к занятиям физической культурой и спортом, навыков здорового образа жизни и на этой основе – создание прочного фундамента здоровья. Один из способов решения проблемы – целенаправленное использование в физическом воспитании дошкольников известных физкультурно-оздоровительных методик и инновационных технологий, адаптированных к возрастным особенностям детей.
 К инновационным формам физкультурно-оздоровительной работы относятся:

2 слайд

Игровой стретчинг

Стретчинг пришёл на смену традиционным прыжкам и рывкам по системе Линга – упражнениям, которые оказались в значительной степени малоэффективными, а в некоторых случаях и вредными для мышц, поскольку приводили к травмам. Этимологический корень stretch означает – поддерживать мышцу в состоянии растяжения, в течение от 10 до 30 секунд.

Игровой стретчинг – это творческая деятельность, при которой дети живут в мире образов, зачастую не менее реальных для них, чем окружающая действительность. Реализация игровых возможностей в целях оздоровления и развития ребенка и составляет суть стретчинга. Причем все занятия проводятся в виде сюжетно-ролевой или тематической игры, состоящей из взаимосвязанных ситуаций, заданий и упражнений.
С помощью стретчинга можно легко и эффективно развить подвижность мышц тела, суставов, не опасаясь переломов. Иными словами, это способ, позволяющий естественным путём растянуть мышцы, так же он позволяет выделять ту или иную группы мышц и тренировать лишь её. 
Можно потом использовать его в  физкультурных занятий или утренней гимнастики.
3 слайд

Детская йога
Маленькие дети очень подвижны, активны и восприимчивы, поэтому занятия детской йогой скорее напоминают игру и основываются на подражании. Детям не приходится заучивать длинных и сложных названий , (следующий слайд )вместо них используют имя животного или предмета, на который похожа та или иная поза – «лотос», «Змея или кобра», «кузнечик», «журавль», «лук», «кошка». Это развивает память, наблюдательность и воображение ребенка.
А так же йога оказывает позитивное влияние на детский организм, укрепляет здоровье, помогает развитию координации движений, гибкости. Ребенок становится более выносливым и сильным. Занятия йогой в детском саду помогут сформировать здоровый организм и улучшат осанку.

4 слайд

Занятия на фитболах( или коррекционные мяччи)
Программа занятий на таких мячах уникальна по своему воздействию на организм занимающихся. Главная цель упражнений – укрепление опорно-двигательного аппарата, создание мышечного корсета, улучшение подвижность в суставах, а так же вызывает эмоциональный подъём, чувство радости и удовольствия. При выполнении физических упражнений на мячах одновременно включаются двигательный, вестибулярный, зрительный и тактильный анализаторы, что усиливает положительный эффект от занятий.
5 слайд

Детская степ-аэробика.

Особенностью степ – аэробики является использование специальной степ – платформы. Платформа позволяет выполнять различные шаги («степ» в переводе с английского «шаг», напрыгивание на нее, спрыгивание, ее можно использовать для выполнения упражнений для брюшного пресса, спины и т. д. Это нестандартное оборудование способствует формированию осанки, костно–мышечного корсета; развитию координации движений и развитию дыхательной системы, умению ритмически согласованно выполнять простые движения.
6 слайд
При внедрении в работу комплексного сочетания программ и инновационных технологий в системе занятий физической культурой, можно предположить, что

1. У детей повысится интерес к таким занятиям.

2. Увеличится уровень их физической подготовленности, будут развиваться такие  физические качества как : мышечная сила, ловкость, выносливость, гибкость;

3. Будет развиваться психические качества: внимание, память, воображение, умственные способности.

4. Будет происходить воспитание нравственных качеств, коммуникабельности.

5. Будет укрепляться костно-мышечная система, повышаться функциональная деятельность органов и систем организма.

6. Будут создаваться условия для положительного психоэмоционального состояния детей, а значит, благоприятно скажется на здоровье каждого ребенка.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!
