Интонационная выразительность речи
            Нам часто приходится слышать о роли художественного слова в жизни ребёнка. Художественные образы рассказов, сказок, стихотворений оказывают  даже на самых маленьких ребят глубокое воздействие  и способствуют пониманию окружающей действительности. Как донести до ребят содержание художественных произведений нашей богатейшей литературы и народной поэзии?  Через восприятие детьми звучащей речи. 

Звучащая, устная речь легко воспринимается, если  она содержательна, правильна и интонационно выразительна. Но восприятию речи, как и самой речи, надо учить. Дошкольный  возраст - оптимальный для усвоения языка. При надлежащем воспитании и обучении дети достаточно скоро овладевают языком в доступных их возрасту пределах: усваивают словарь, звуковой и грамматический строй. Постепенно развивается контекстная связанная речь, понятная для окружающих.

Роль интонации в речи огромна. Она усиливает само значение слов и выражает иногда больше, чем слова. С помощью интонации можно придать высказыванию смысл, противоположный тому, что выражает употреблённое слово, например, увидев ребёнка, испачкавшего одежду в грязи, насмешливо произнесите: «Хоро-ош!» ( С протяжением звука о-о и понижением голоса.) Сказанное слово выражает порицание, а не одобрение.

Что же такое интонация? Под интонацией понимают сложный комплекс совместно действующих элементов звучащей речи.  В любом высказывании или предложении можно различить следующие компоненты:

- силу,  определяющую динамику речи и выражаемую в ударениях;

- направление, определяющее методику речи и выражаемое в движении голоса по звукам разной высоты;
- скорость, определяющую темп и ритм речи и выражаемую в длительности звучания и остановках;

- тембр (оттенок), определяющий характер звучания (эмоциональную окраску речи). 

Все эти компоненты – звуковая оболочка речи, её звучание, материальное воплощение содержания, смысла речи.

Компоненты речи взаимосвязаны. Они реально существуют в единстве. 

Ударение – компонент интонации
Словесное ударении отличается большей длительностью произношения и гласной в ударном слоге. Ударение слоги чётко противопоставлены безударным, они произносятся более ясно, более отчетливо, безударные же произносятся неясно. 

В русском языке ударение свободное, подвижное. Отдельно взятое слово имеет ударение  на определённом слоге. Постановка ударения подчиняется определённым нормам, обязательным для всех пользующихся литературным языком.

Фразовое ударение - это когда голос на ударном слоге усиливается, обычно при произнесении последнего слова фразы.

Логическое ударение – это выделение слова, наиболее существенного с точки зрения ситуации речи. К.С. Станиславский называл логическое ударение «указательным пальцем», отмечающим самое главное слово в предложении.

Пауза, темп и ритм
Речевой  поток разделяют паузы. При этом линейное расположенные элементы речевой последовательности объединяются и в то же время разграничиваются именно в точке перерыва между ритмическими отрезками речи - фразами. 

По длительности паузы различны. Короткие паузы отделяют в предложении такты. Средние по длительности паузы отделяют предложения и носят название логических пауз. Логические паузы оформляют речь, придают ей законченность, стройность. Это как бы  сигналы от одного предложения к другому, от одного предложения к другому, от одной части целого текста к другой. Иногда эти части текста в письменной речи начинаются с красной строки и выделяются абзацами.

Особое место занимает ритмическая пауза  в стихотворных текстах. В конце каждой стихотворной строки обязательно соблюдается так называемая стихотворная пауза. Стихотворная пауза – короткая, если её не перекрывает логическая и психологическая пауза.

Пауза любой длительности и значения органически входит в ритмическую структуру речи. Мы говорим с разнообразной длительностью. Между словами и словосочетаниями слов делаются останови – паузы, тоже разные по времени. Всё это составляет темп и ритм речи – движение речи, скорость протекания её во времени.

Ритмом называют равномерное чередование ускорения и замедления, напряжения и ослабления, долготы и краткости речи. Наиболее ощутимое выражение ритма мы находим в стихотворной речи.

Методические подходы в работе по развитию интонационной выразительности речи у детей старшего дошкольного возраста

             Программные требования к звуковой культуре речи, в которую входит интонационная выразительность речи, можно представить следующим образом: овладевая звуковыми средствами языка, ребенок опирается на речевой слух (способность слышать, распознавать фонологические средства языка). Прежде всего, он усваивает линейные звуковые единицы, которые обладают самостоятельной протяженностью, следуют один за другим. Одновременно с ними выступают просодические средства: словесное ударение, интонация. 

             Важными средствами звуковой выразительности речи являются тон, тембр, паузы, разные типы ударений. Необходимо научить детей правильно пользоваться интонацией, строить интонационный рисунок высказывания, передавая не только его смысловое значение, но и эмоциональные особенности. Параллельно с этим идет формирование умений правильно пользоваться темпом, громкостью произношения в зависимости от ситуации, отчетливо произносить звуки, слова, фразы, предложения. 

             Воспитывая у детей внимание к интонационной стороне речи, взрослый развивает речевой слух, чувство тембра и ритма, ощущение силы звука, что в дальнейшем оказывает влияние и на развитие музыкального слуха. Работа над интонацией, звуковой выразительностью речи необходима для того, чтобы дети учились выражать голосом свое отношение к высказыванию, повышая или понижая голос в соответствии с контекстом, логически и эмоционально подчеркивая произносимый текст. Для этого следует чаще давать детям задания, в которых бы они упражнялись в выражении вопросительной, восклицательной, пояснительной интонации. Именно эти умения необходимы ребенку для построения связного высказывания разных типов повествования, описания, рассуждения, так как каждый из них требует разного интонационного оформления.

             Развивая звуковую сторону речи, воспитатель учит ребенка учитывать соответствие высказывания целям и условиям коммуникации в зависимости от предмета, темы высказывания и от слушателей. Громкость речи должна быть уместной, скорость должна соответствовать окружающей обстановке и цели высказывания. Важным показателем хорошей, правильной речи является плавность изложения.

             Упражнения, которые проводят с детьми, развивают чувство рифмы и ритма, формируют четкую дикцию, вырабатывают умение передавать разные интонационные характеристики слова, фразы, предложения. Формирование этих сложных речевых навыков требует повторяемости упражнений, систематичности.

             Овладевая звуковыми средствами языка, ребенок опирается на речевой слух (способность слышать, распознавать фонологические средства языка).    

             Необходимо научить детей правильно пользоваться интонацией, строить интонационный рисунок высказывания, передавая не только его смысловое значение, но и эмоциональные особенности. Параллельно с этим идет формирование умений правильно пользоваться темпом, громкостью произношения в зависимости от ситуации, отчетливо произносить звуки, слова, фразы, предложения (дикция). 
Для воспитания звуковой культуры речи у детей применяются речевые игры и упражнения, которые можно проводить со всей группой, отдельными подгруппами детей и индивидуально с каждым ребенком. В подготовительной группе для развития голосового аппарата дети произносят скороговорки с разной силой голоса, в разном темпе, беззвучно. Здесь же развивается умение изменять интонацию: дети произносят заданную фразу с вопросительной или восклицательной интонацией (ласково, сердито, жалобно, радостно, грустно). Особая роль отводится развитию интонационной стороны речи, таким ее элементам, как мелодика, ритм, тембр, сила голоса, темп речи. Умение ребенка осознанно и правильно пользоваться в зависимости  от ситуации всеми характеристиками речи развивается как в специальных упражнениях, так и в процессе любого высказывания. Работа проводится на материале считалок, диалогов, игр-инсценировок, сказок, разыгрываемых по ролям, театрализованная деятельность, кукольный и пальчиковый театр. Дети учатся подражать голосам, интонациями героев.

В работе над дикцией, развитием голосового аппарата широко используют скороговорки, чистоговорки, потешки. Особое внимание уделяется развитию творческих способностей детей, когда они заканчивают ритмическую фразу, начатую взрослым. Осознавая ритм и рифму заданной строчки, дети вдумываются в звучащее слово и начинают глубже понимать стихотворную речь. Такие упражнения не только развивают интонационную выразительность речи ребенка, но и готовят его к восприятию поэтической речи.

ИГРОТРЕНИНГ

1 подгруппа педагогов

РАЗМИНКА

ФИЗМИНУТКА «Самолёт» 

Цель: развивать чувство ритма, закреплять умение соединять речь с движением.

Сам, сам самолёт.                            Два хлопка, руки в стороны.

Тут и там самолёт.                           Два хлопка, руки в стороны.

Самолёт низко – высоко.                Руки вниз, вверх.

Самолёт близко – далеко.               Руки к себе, от себя. 
Игра «Мышка и черепаха»

«Пробежать» пальчиками по столу быстро-быстро, как мышка и повторять в такт движению слова «пим, пим, пим». Затем предложите прошлёпать по столу ладошками медленно и грузно, имитируя движение черепахи, проговаривая в соответствии с движениями слова «шлёп, шлёп, шлёп».

Игра «Проговори чистоговорку»

Отхлопать ритмический рисунок слов, делая акцент на ударные слоги. 
«Клава клала лук на полку, позвала к себе Николку».
Задание 1. 

Игра «Слова-загадки» 

Произнеси предложение с разным логическим ударением (выделить голосом одно из слов). 

Мама мыла раму тряпкой.

Подсказка.

Ответь на вопросы. Кто мыл раму? Мама мыла раму тряпкой.

Мама мыла  что? Мама мыла раму тряпкой.

Задание 2. 

Игра «В царстве эмоций»
В одном царстве жили цари: грустный, весёлый, сердитый, удивлённый. Надо сказать, как произнесут предложение «Весна наступила» весёлый и грустный цари.

Весна наступила.

Задание 3.

Игра «Артисты»

Нужно стать артистом и превратиться в разных животных: лису и волка, произнести потешку, с разной высотой и силой голоса, применяя мимику и жесты

Петушок, петушок,

Выгляни в окошко!

Задание 4.

Игра «Машины»

Цель: развивать восприятие ритма и умение воспроизводить заданный ритм.

На стоянку приехали 2 машины: синяя и красная. 

Синяя сигналит: би   -  биби.

Задание 5

Игра «Чтецы». 

Прочитать текст стихотворения выразительно.



Глазищи, усищи,



Хвостище, когтищи,



А моется всех чище.



Кто это? Кот-котище!



Поиграй-ка, зайка,



Поиграй со мной!



Отвечает зайка:



Не могу! Больной. 



Говорила наша Маша:



- Не хочу я кушать кашу.



Каша Машу услыхала-



Зашипела, убежала.

Задание 6 

Игра «Похвала»  Цель: закреплять умение передавать мелодику интонации оценки в речи.
Похвали своего товарища за хорошую работу в группе фразой:

ТЫ МОЛОДЕЦ! ХОРОШО СЕГОДНЯ ЗАНИМАЛСЯ!

РАЗМИНКА

2 подгруппа педагогов

ФИЗМИНУТКА «Самолёт» 

Цель: развивать чувство ритма, закреплять умение соединять речь с движением.

Сам, сам самолёт.                            Два хлопка, руки в стороны.

Тут и там самолёт.                           Два хлопка, руки в стороны.

Самолёт низко – высоко.                Руки вниз, вверх.

Самолёт близко – далеко.               Руки к себе, от себя. 

Игра «Мышка и черепаха»

«Пробежать» пальчиками по столу быстро-быстро, как мышка и повторять в такт движению слова «пим, пим, пим». Затем предложите прошлёпать по столу ладошками медленно и грузно, имитируя движение черепахи, проговаривая в соответствии с движениями слова «шлёп, шлёп, шлёп».

Игра «Проговори чистоговорку»

Отхлопать ритмический рисунок слов, делая акцент на ударные слоги. 
«Клава клала лук на полку, позвала к себе Николку».
Задание 1. 

Игра «Слова-загадки» 

Произнеси предложение с разным логическим ударением (выделить голосом одно из слов). 

Мама мыла раму тряпкой.

Подсказка.

Ответь на вопросы. Что делала мама? Мама мыла раму тряпкой.

Мама мыла раму чем? Мама мыла раму тряпкой.

Задание 2.

Игра «В царстве эмоций»
В одном царстве жили цари: грустный, весёлый, сердитый, удивлённый. Надо сказать, как произнесут предложение «Весна наступила»   сердитый и удивлённый цари.

Весна наступила.

Задание 3.

Игра «Артисты»

Нужно стать артистом и превратиться в разных животных: медведя и мышку,  произнести потешку, с разной высотой и силой голоса, применяя мимику и жесты. 

Петушок, петушок,

Выгляни в окошко!

Задание 4.

Игра «Машины»

Цель: развивать восприятие ритма и умение воспроизводить заданный ритм.

На стоянку приехали 2 машины: синяя и красная. 

Красная сигналит – биби - би.

Задание 5. 

Игра «Чтецы». 

Прочитать текст стихотворения выразительно.

 

Чудак - восклицательный знак!



Никогда он не молчит,



Оглушительно кричит:



«Ура! Долой! Караул! Разбой!



Заяц белый, заяц белый,



Ты куда за лыком бегал?



Заяц белый отвечал:



- Я не бегал, я скакал.



-Пылесос, пылесос,



Ты куда суёшь свой нос?



-Жу-жу-жу! Жу-жу-жу!



Я порядок навожу! 

Задание 6 

Игра «Похвала»  Цель: закреплять умение передавать мелодику интонации оценки в речи.
Похвали своего товарища за хорошую работу в группе фразой:

ТЫ МОЛОДЕЦ! ХОРОШО СЕГОДНЯ ЗАНИМАЛСЯ! 
ИНТЕРНЕТ-ИСТОЧНИК
