Картотека загадок для детей раннего возраста
Загадки – это не только игра, а и средство воспитания, обучения, развития детей, упражнение в рассуждении, в умении доказывать. Содержание загадок отражает жизнь и деятельность человека, явления окружающего мира, живой и неживой природы и т. д. Загадки можно использовать на прогулке, в играх, в быту и в труде. Она заставляет ребенка думать, развивает наблюдательность, логическое мышление.  Загадки являются, как средством воспитания, так и средством обучения детей.
На заборе сидит ,                                                                                                                                            Громко - громко кричит:                                                                                                                          " КУ-ку-ре-ку!" (Петух)

Мохнатенькая, усатенькая,                                                                                                                        На лапках царапки.                                                                                                                                      Молоко пьет,                                                                                                                                                  Мяу-мяу поет. (Кошка)

Полем идет, травку жует,                                                                                                                           Деткам молоко дает,                                                                                                                                      Мычит: "Му-му-му".                                                                                                                                   Кто это? Не пойму. (Корова)

С хозяйкой дружит,                                                                                                                                       А на чужих лает,                                                                                                                                           В дом не пускает. (Собака)

По водичке плавает,                                                                                                                                    Громко крякает:                                                                                                                                            "Кря-кря-кря" (Утка)

Идет- идет, бородой трясет,                                                                                                                         Травки просит: "Ме-ме-ме!" (Козел)

Живет в лесу зеленая,                                                                                                                                   Зеленая, колючая,                                                                                                                                         Под Новый Год нарядная                                                                                                                           К нам в комнату придет.(Елка)

Его бьют, а он не плачет,                                                                                                                             Только выше, выше скачет. (Мяч)

На стене висят,                                                                                                                                               Тик-так говорят. (Часы)

По рельсам бежит,                                                                                                                                          " Динь-динь" звенит. (Трамвай)

Белые пушинки на землю летят. (Снег)

В магазине покупают,
На ножки в дождик одевают. (Калоши)

Высоко он летит,                                                                                                                                           А в нем летчик сидит. (Самолет)

Едет по дороге, громко гудит.                                                                                                                   Берегись, под колесо не попадись! (Автомобиль)

Белый, пушистый, в лесу живет,                                                                                                               Скачет прыг-скок.( Заяц)

"Ку-ка-ре-ку" распевает,                                                                                                                               Время считает. (Петух)

Весной на дереве вырастают,                                                                                                                     А осенью опадают. (Листья)

Под соснами, под елками,                                                                                                                           Бежит подушка с иголками. (Ёж)

Хвост с узорами ,                                                                                                                                           Сапоги со шпорами. (Петух)

Ты не знаешь,                                                                                                                                                  Кто зимой холодной,                                                                                                                                    Ходит по лесу                                                                                                                                               Злой и голодный? (Волк)

Квохчет, квохчет,                                                                                                                                         Детей созывает,                                                                                                                                             Всех под крыло собирает. (Курица)

Скачет по дорожке,                                                                                                                                   Вытянувши ножки:                                                                                                                                      "Ква-ква-ква!" (Лягушка)

Зимой беленький,                                                                                                                                         Летом серенький,                                                                                                                                          Никого не обижает,                                                                                                                                      А всех сам боится. (Заяц)

Рыжая с пушистым хвостом,                                                                                                                      живет в лесу под кустом. ( Лиса)

