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Вот и промелькнуло лето в своем ситцевом цветастом сарафанчике. На смену ему пришла красавица-осень. Осень-чудная пора! Еще стоят теплые солнечные денечки, а деревья стоят уже в своем золотом убранстве! Постарайтесь использовать их для наблюдений за природой, для игр и общения с ребенком.
Выберете одно из деревьев, и в течении месяца наблюдайте за ним. И увидите чудеса преображения, как листочки из зеленых превращаются в золотые и красные, а потом дерево постепенно теряет свое яркое убранство,пока ветви совсем не оголяться.
[bookmark: _GoBack]Можно совсместно с ребенком вести дневник наблюдений, в котором будите зарисовывать все изменения, происходящие с деревом. Гуляя, обратите внимание ребенка на то, что происходит с растениями: цветы отцветают, листья на деревьях изменили свой цвет пожелтели и покраснели. При малейшем дуновении ветерка они кружась, падают на землю. Объясните ребенку, что это явление называется листопад.
Соберите букет из осенних листьев, дома засушите их или прогладьте утюгом через лист бумаги. Сделайте вместе с ребенком аппликацию из осенних листьев.
Еще из засушенных листьев можно сделать гербарий: каждый из листочков приклеить на картон, подписать название дерева, вложить в файлы, а затем поместить в папку. Рассматривая гербарий, ребенок быстрее запомнит названия деревьев.
Это, конечно же не все, чем можно заняться осенними днями. Главное-это то, что вы вместе со своим ребенком проводите время, учите его чему то новому и учитесь вместе с ним.
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