Знакомство родителей с техникой «оригами».
 Мастер-класс «Птица счастья».

Воспитатель: Кислова Ольга Васильевна.
Цель мастер-класса: создание условий для ознакомления родителей  с техникой оригами. 
Задачи: 
- формировать умение у родителей изготавливать «птицу – счастья» в технике оригами; 
-формировать потребность в приобретении новых знаний;
- создать благоприятную атмосферу для неформального общения родителей, увлечённых общим делом;
- развивать эстетический вкус, сенсорный опыт, творческие способности. Оборудование и материалы: белая и цветная печатная бумага, ножницы, степлер, шило, украшенный обруч с ниточками, музыкальный центр, диск с музыкой, стенд с чертежами складывания бумаги. 
Ход мастер-класса.

 Вводная часть: 
-Здравствуйте, уважаемые родители. Мы рады видеть вас и приглашаем совместно изготовить «птицу – счастья» из бумаги в технике оригами, которая принесёт на своих крыльях удачу и счастье вашим семьям. А может быть кто-то из вас знает, что такое оригами, как это слово переводится (сложенная бумага).
 - Искусство оригами знакомо каждому из нас с детства. В переводе с японского оригами означает – «сложенная бумага». Каждый взрослый, будучи ребенком, делал кораблики, самолётики, лягушек и тюльпаны из бумаги. Сегодня это увлечение популярно как никогда ранее: им увлекаются и взрослые, и дети. Наряду с детскими конструкторами - это не только интересное и увлекательное занятие, но и полезное и разносторонне развивающее вашего ребёнка.
- Не перечислить всех достоинств оригами в жизни ребёнка. Доступность бумаги как материала, простота её обработки – привлекают детей. Они овладевают различными приёмами и способами действий с бумагой, такими, как сгибание, многократное складывание, надрезание.
- Оригами развивает у детей способность работать руками под контролем сознания, у них совершенствуется мелкая моторика рук, точные движения пальцев, происходит развитие глазомера.
- Оригами способствует концентрации внимания, так как заставляет сосредоточиться на процессе изготовления, чтобы получить желаемый результат.
- Оригами имеет огромное значение в развитии конструктивного мышления детей, их творческого воображения, художественного вкуса.
 -Оригами стимулирует и развитие памяти, так как ребёнок, чтобы сделать поделку, должен запомнить последовательность её изготовления, приёмы и способы складывания.
- Оригами знакомит детей с основными геометрическими понятиями (угол, сторона, квадрат, треугольник и т.д.), одновременно происходит обогащение словаря специальными терминами.
- Оригами совершенствует трудовые умения ребёнка, формирует культуру труда.
И это ещё далеко не все достоинства, которые заключает в себе волшебное искусство оригами.
- Систематическое занятие с ребёнком оригами - гарантия его всестороннего развития и успешной подготовки к школьному обучению.

Основная часть:
 -Прежде чем мы будем складывать нашу «птицу- счастья», предлагаю вам поиграть. с бумагой, У вас на столе лежит печатная бумага-цветная и белая, цветную не на долго отложим в сторону. Возьмите один 1 лист белой бумаги. При выполнении заданий бумагу можно складывать, обрезать ножницами или обрывать. 1-из листа прямоугольной формы сделайте квадрат. 2-квадрат разделите на 2, на 4 части. 3-из квадрата сделайте треугольник. 4-треугольник обрежьте так, чтобы получился круг. 5-круг разделите на 2, на 4 ,на 3 части. 
-Мы научились некоторым элементам складывания бумаги. А теперь берём 2 листа цветной бумаги, они одинакового цвета Обратите внимание на плакат, на котором показаны под цифрами этапы складывания бумаги.
 -Один лист нам потребуется для туловища птицы и хвоста, а второй - для крыльев. Возьмите, пожалуйста, один лист и сложите его по диагонали, сделайте из него квадрат (показываю). Лишнее от листа нужно отрезать- это будет хвост птицы. Отложите его в сторону. 
-Все успели? Складываем из квадрата птичку в технике оригами.
 -А теперь мы отдохнём физкультминутку проведём "На морозе":
« Руки вверх, руки вниз (2 раза),

 На носочках подтянись, 
Руки ставим на бочок. 
На носочках скок-скок-скок. 
А затем поприседаем, 
Никогда не замерзаем».

- От остатка первого листа отрежем полоску длинной 2 см, сложим его гармошкой в 1 см. -это хохолок. Из остатка первого листа бумаги сделаем хвост, сложив его в гармошку шириной в 1 см. Затем маленькими ножницами сделаем подсечки на кончике хвоста. И по всей длине хвоста делаем надрезы треугольной формы (отложили в сторону). 
-Возьмём второй печатный лист бумаги, сделаем из него крылья, сложив в гармошку шириной в 1 см. Маленькими ножницами сделаем подсечки на кончиках крыльев. И по всей длине крыльев делаем надрезы треугольной формы. Проделываем отверстие в туловище птицы. Для этого заготовку - туловище складываем пополам поперёк. На сгибе вырезаем сквозную щель, в которую вставляем ажурные крылья, расправляем их. Приделываем хвост и хохолок. 
Заключительная часть:
 -Мы с вами сделали «птицу - счастья» - символ добра, мира и любви! - Наши «птицы- счастья» готовы, какие яркие и красивые они получились. Теперь мы их закрепим на ниточки, вот на этом украшенном обруче. Предлагаю вам дома со своими детьми сделать Кролика и Лилию по предложенным семам (раздаю родителям). 
-Спасибо за участие. До свидания!
