МБДОУ Курагинский детский сад № 15

Тренинг для педагогов «Доверие»
Цель: создание благоприятного психологического климата в коллективе.
Задачи:
-Способствовать сплочению и осознанию каждым участником собственной включенности в общий процесс. Определение своего отношения к профессии, вычленение проблемности, «перекосов» в распределении психической энергии.

--Анализ собственных источников негативных переживаний на работе, выявление ресурсов профессиональной деятельности, направлений роста.

-Снятие напряжения за счет высказывания накопившихся негативных эмоций, получение психологической поддержки.
Материалы и оборудование:
· Мольберт — 2 шт.

· Маркеры, фломастеры, цветные карандаши 

· Бумага А4 (белая и тонированная)  (по количеству участников)

· Кнопки, скотч
Ход тренинга:
1.Приветствие. «Я рада вас видеть, надеюсь сегодняшняя наша встреча будет полезной для всех».

Все участники становятся в круг.
Инструкция: «Представим себе, что все мы — атомы. Атомы выглядят так (тренер показывает, согнув руки в локтях и прижав кисти к плечам). Атомы постоянно двигаются и время от времени объединяются в молекулы. Число атомов в молекуле может быть разное, оно будет определяться тем, какое число я назову. Мы все сейчас начнем быстро двигаться по этой комнате, и я время от времени буду говорить какое-то число, например, три. И тогда атомы должны объединиться в молекулы по три атома в каждой. Молекулы выглядят так (тренер вместе с двумя участниками группы показывает, как выглядит молекула: они стоят лицом друг к другу в кругу, касаясь друг друга предплечьями)».

(включается веселая музыка)
     Во время выполнения упражнения, в котором тренер участвует вместе с группой, он не называет таких чисел, когда один участник группы может остаться вне молекулы, например, 3 при общей (вместе с тренером) численности 10 человек. В конце упражнения тренер называет число, равное количеству всех участвующих в упражнении. Когда упражнение завершено и все заняли свои места, тренер может обратиться к группе с вопросом: «Как вы себя чувствуете?» или «Можем ли мы приступать к работе?» 
«Тема сегодняшнего тренинга «Доверие». Целью которого является создание благоприятного психологического климата в коллективе. В одном климате растение может расцвести, в другом – засохнуть. Так и в трудовом микроклимате: при одних условиях люди чувствуют себя легко и комфортно, при других ощущают беспокойство, неудовлетворенность, хотят проводить на своем рабочем месте меньше времени. Построение отношений в коллективе можно сравнить со строительством дома. Из каких материалов он будет построен, таким и будет. Представьте, что команда — это здание. Его фундамент, строительные материалы — это качества характеров коллег, настроение, готовность прийти на помощь, или обратные им — замкнутость, недоверие, вспыльчивость и т.д. Есть одна важная особенность — п6едагогический коллектив строит этот дом совместно.

Германо -американский психолог К.Левин объяснял понятие команда — это люди, работающие вместе, чтобы сделать больше, чем они смогли бы сделать по отдельности. 

На Западе есть такая арифметическая метафора: 1+1=5. Смысл командообразования заключается в том, чтобы сделать из простой суммы элементов упорядоченную систему.

Сейчас мы попробуем построить здание нашего коллектива.
Инструкция: Из определенного количества критериев- «кирпичиков» необходимо выбрать один наиболее важный. Вырабатываем модель успешной команды.

Взаимовыручка

Высокая мотивация всей команды к успеху.

Профессионализм

Организованность

Чувство юмора

Мобильность — умение изменяться, принимать чужую точку зрения

Желание учиться новому

Доверие     

Креативность

Я думаю, что в той или иной степени критерии из которых построена наша команда присутствуют в нашем педагогическом коллективе. Что нарушает эту сплоченноость, почему не всегда и не всем комфортно у нас? Недопонимание друг друга, высокий уровень эмоциональности,  вспыльчивость, несдержанность  могут провоцировать                конфликты. Поэтому я думаю надо добавить еще один кирпичик, он называется    «самовоспитание». Это работа над собой, желание искоренять свои недостатки, умение их видеть, жить по принципу «не делай другому того, чего не хочешь себе», терпение. Можно высказывать свое мнение, но надо высказать так, чтобы вас услышали, изменили свое поведение в лучшую сторону.

Поэтому поводу я расскажу вам притчу.

                                      Ветер и солнце (сказка К. Ушинского)
     Однажды Солнце и сердитый северный Ветер затеяли спор о том, кто из них сильнее. Долго спорили они и, наконец, решились помериться силами с путешественником, который в это самое время ехал верхом по большой дороге.

        - Посмотри, - сказал Ветер, - как я налечу па него и сорву с него плащ.

Сказал - и начал дуть что было мочи. Чем сильнее дул Ветер, тем крепче закутывался путешественник (он ворчал на непогоду, но ехал всё дальше и дальше )

Солнце, видя бессилие своего соперника, улыбнулось, выглянуло из-за облаков, обогрело, осушило землю, а вместе с ней и бедного полузамерзшего путешественника. Почувствовав теплоту солнечных лучей, он приободрился, благословил Солнце, сам снял свой плащ, свернул его и привязал к седлу.
 -Видишь ли, - сказало тогда кроткое Солнце сердитому
Ветру, - лаской и добротой можно сделать гораздо более, чем
гневом.
Упражнение «Найди пару»
Участники садятся в круг.
Инструкция: «Я раздам вам карточки, на которых написано название животного. Названия повторяются на двух карточках. К примеру, если вам достанется карточка, на которой будет написано "слон", знайте, что у кого-то есть карточка, на которой также написано "слон"».
Тренер раздает карточки (если в группе нечетное количество участников, тренер тоже принимает участие в упражнении).
«Прочтите, пожалуйста, что написано на вашей карточке. Сделайте это так, чтобы надпись видели только вы. Теперь карточку можно убрать. Задача каждого — найти свою пару. При этом можно пользоваться любыми выразительными средствами, нельзя только ничего говорить и издавать характерные звуки "вашего животного". Другими словами, все, что мы будем делать, мы будем делать молча.

Когда вы найдете свою пару, останьтесь рядом, но продолжайте молчать, не переговаривайтесь. Только когда все пары будут образованы, мы проверим, что у нас получилось».
После того как все участники группы нашли свою пару, тренер спрашивает по очереди у каждой пары: «Кто вы?»

Это упражнение обычно проходит очень весело, в результате у участников группы повышается настроение, снижается усталость. Оно способствует дальнейшему раскрепощению участников.

В то же время оно способствует развитию выразительного поведения, побуждает участников, с одной стороны, быть внимательными к действиям других, а с другой — искать такие средства самовыражения, которые будут понятны другим.

После завершения упражнения можно предложить поделиться впечатлениями, рассказать о том, как участники находили свою пару.
Упражнение «Автомойка»
Все участники становятся в две шеренги лицом дуг к другу. Первый человек становится «машиной», последний – «сушилкой». «Машина» проходит между шеренгами, все ее моют, поглаживают, бережно и аккуратно потирают. «Сушилка» должна его высушить – обнять. Прошедший «мойку» становятся «сушилкой», с начала шеренги идет следующая «машина».
Психологическая поддержка и обратная связь
Каждому присутствующему дается лист тонированной бумаги А4. Его надо разделить на 4 части. На трех написать послания трем сидящим справа после него участникам круга. Послание должно иметь позитивное содержание, личностную обращенность, любым образом упоминать сильные стороны конкретного человека. На четвертой части листка формулируется впечатление от прошедшего занятия – это для тренера. Оно может иметь либо конструктивную, либо эмоциональную направленность. Листочки передаются адресатам.
Прощание
Процесс построения команды — взаимный. Каждый из нас должен понимать, что в этом процессе мы не только вкладываем, но и приобретаем, как минимум положительные эмоции и условия, в которых приятно работать. Во многом это зависит от руководителя — человека который ведет за собой весь коллектив. Сплоченная команда — высшее достижение эффективного руководителя. В свою очередь наш руководитель тоже готов к открытости и взаимодействию. Предоставляется слово руководителю ДОУ.
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Самовоспитание

кошка              кошка

слон                слон

медведь            медведь

заяц                 заяц

тигр                   тигр

соловей             соловей

лиса                лиса

петух               петух

еж                   еж

белка     белка


