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Здравствуйте, уважаемые участники конференции! 
Меня зовут Петрашова Лидия Николаевна, воспитатель  первой младшей группы «Птенчики».
В нашем дошкольном учреждении, в рамках реализации государственной программы «Развитие образования» мы с напарницей  изучаем и внедряем инновационную образовательную  программу «Теремок» научный руководитель И.А. Лыкова. Программа рассчитана для детей возраст от 2 месяцев до 3 лет. На сегодняшний день в дошкольных учреждениях актуальность внедрения в образовательную практику новых технологий воспитания и образования дошкольников стало насущной необходимостью.
Ранний возраст − это период быстрого формирования всех свойственных человеку психофизиологических процессов. Своевременно начатое и правильно осуществляемое воспитание детей раннего возраста является важным условием их полноценного развития.
Перед нами стоят задачи обеспечения качественного образования детей раннего возраста в  нашем дошкольном учреждении. Программа «Теремок» интересна тем, что разработано очень много методической литературы,  рассчитанная на каждый год жизни ребёнка, например «Портрет педагога раннего возраста. Особенности профессии», «Первые игры и игрушки. Игровая среда», «Материнский фольклор», «Серия книг для занятий с детьми. «Мишка играет. Мишка в ванной» и т. д.», «Детская литература и фольклор», «Адаптационные игры», «Игры- забавы», «Арт- методики для развития малышей». В нашей группе мы реализовываем 2 арт- методики – «Театр на столе » и «Шифоновая радуга. Шифоновое рисование». Я проводила открытое оод «Ознакомление детей с арт-методикой «Шифоновая радуга»», дети на занятии были активны и понятно было, что детям нравится рисовать тканью, воображать и играть. В новом учебном году мы с напарницей поставили перед собой задачи также продолжать изучать методическую литературу по программе «Теремок», внедрить методику «Теневой театр для малышей», оборудование для теневого театра  у нас в доу приобретено.
Большое спасибо за внимание! С радостью отвечу на вопросы.

